

El Eco de Orihuela

DIARIO DE LA TARDE

ÓRGANO DEL PARTIDO CONSERVADOR EN ESTE DISTRITO

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En Orihuela una peseta al mes.
Fuera, 3'50 pesetas trimestre.
Anuncios y comunicados á precios convencionales; pagos adelantados.

NO SE PUBLICA LOS DIAS FESTIVOS

Redacción y Administración, calle de Santa Lucía.
No se devuelven los originales.

PUNTOS DE SUSCRIPCIÓN

En la Administración de este periódico.
Y en la imprenta donde este se imprime.
Todo la correspondencia al Director.

AÑO I.

Orihuela 13 de Noviembre de 1909

NÚM. 10.

RECUERDOS PRECISOS

Si en nuestro artículo anterior tachábamos de peregrina la teoría que alguien sustenta, de que el Excmo. Sr. Marqués de Rafal está en disidencia con el partido, no lo es menos, la que se establece como resultado de una historia, y que dice «que el partido conservador de este distrito es y ha sido siempre por todos renacido, el que dirige el consecuente político y cumplido caballero D. Francisco Germán.»

Del pretérito nada hablamos, aunque algo también pudiéramos decir, pues los encanecidos en luchas políticas los que han espuesto muchas veces su vida por defender los ideales conservadores, nos hablan al oído, del licenciamiento de las huestes, cuando un liberal ex-ministro donó graciosamente una credencial.

Pero repetimos que en tiempos pretéritos, sin especificar cuales fueran estos, es cierto todo eso del partido conservador.

¿Pero y al presente?

Aunque los hechos son tan recientes, bueno será que ayudemos al lector en su tarea de recordarlos, que ellos nos han de dar la respuesta al interrogatorio que antecede.

Para la reorganización del partido conservador y dirección del mismo en esta provincia, se formó un Directorio que presidía el Excmo. Sr. Conde de Viamanuel padre de nuestro ilustre diputado y del que formaban par-

te, los Sres, German, Tejón y Marin, Poveda y algunos otros más prestigiosos conservadores que ahora no recordamos.

Dicho Directorio y por unanimidad, designó para diputado á Cortes por este distrito al excelentísimo señor Marqués de Rafal; designación acertadísima, no solo por las dotes personales del joven marqués, si que también por la indiscutible autoridad de su señor padre dentro del partido y por la influencia que le daban en el distrito la historia de sus gloriosos antepasados y las posesiones de que aquí es dueño.

Hacemos gracia al lector de los incidentes ocurridos hasta la toma de posesión del Alcalde señor Escudero y de los ocurridos después; solo hemos de evocar aquí, el recuerdo de aquella célebre reunión que *Plim* narró en el diario local «La Huerta» y á la que asistieron los señores German (D. Francisco y su hijo don José) Ayarra, Linares, Ferris y alguno más, en la que se amenazó al Sr. Marqués de Rafal con no votarle diputado sino hacía cuanto dichos señores le exigieron.

Desde ese hecho, virtualmente

habían dejado esos señores de llamarse conservadores, por cuanto lo que exigieron al futuro diputado fué, que no cumpliera las órdenes que tenía recibidas del gobierno acerca de la lucha electoral en un distrito próximo á este y que en cambio, otorgase su apoyo al candidato liberal enemigo del gobierno.

Quedaban pues de derecho fuera de la grey conservadora, los que antepusieron sus particulares compromisos al interés del partido en que militaban, y de hecho dejó el jefe su jefatura, cuando al poco tiempo y como

—40—

brero de paja, el cual le dijo que si se podían sentar un poco y si podían servirles una gaseosa y una cerveza, contestando él que si; que al poco rato llegaron Casas, Mustaré y Alvarez Espinosa, y entonces el desconocido dijo: «yo soy Ferrer Guardia». Añade por su cuenta el declarante que esto produjo una especie de suspensión en los que le oían y especialmente en él, por lo mucho malo que de esa persona había oído y que luego añadió Ferrer: «Vengo á decirle—dirigiéndose al Alcalde—que se ha de proclamar la República en Premiá», á lo que contestó el Alcalde: «Señor Ferrer, yo esas palabras no se las acepto», replicándole el procesado: «¿Cómo no acepta esto si está proclamada la República en Madrid, Barcelona, Valencia y otras capitales?»

—37—

ca, que la cuestión era que hubiese revolución»; que Ferrer le propuso le acompañase á Premiá de Mar, donde quería ver al alcalde Sr. Casas, y él no tuvo inconveniente en ello; que una vez allí, hizo á este señor la misma proposición que antes á él; que al regresar á Masnou encontraron un grupo de jóvenes que venía de Barcelona, contando aquellos lo que en ésta ocurría, oído lo cual, dijo Ferrer; «va bien; ánimo, hay que destruirlo todo»; que al llegar á Masnou volvió á insistir Ferrer en sus proposiciones negándose él de nuevo, como lo había hecho durante todo el camino, y que cree que, si no hubiera sido por aquél, la huelga iniciada el día 26 no hubiera tenido tan tristes consecuencias.

Esta conferencia á que alude el testigo anterior en su declaración,

naturales consecuencias de los hechos narrados y de mil más que no hay porque narrar, se le impuso por quien podía y debía (aleccionado con lo ocurrido) las candidaturas que habían de votarse, tanto de concejales como de tenientes de alcalde, y él entonces puso la dimisión, que le fué aceptada.

No se mermaron por nuestro diputado indiscutibles autoridades de nadie, más bien y creemos que con lo escrito está palmariamente demostrado, ocurrió lo contrario.

Tampoco queremos pasar por alto el concepto que atribuye al Sr. Marqués de Rafal abusos en la autoridad que dá el cargo de diputado. ¿Cuándo y como ha sido eso? ¿Llamaron abusos al uso del derecho de legítima defensa?

Si nos hemos excedido en la crudeza al exponer hechos verídicos, por no haberlos revestido de algún ropaje que cubriese su desnudez, no es nuestra la culpa; cúlpese á los que no encontrando bandera con la que cubrir su disidencia, quieren enarbolar la que muchos veces prometieron hacer trizas, y se ensañan en sus ataques á una persona dignísima y acreedora á toda clase de respetos.

Y nada más por hoy, que para otro día, aún queda tela cortada.

Las causas de unos efectos

Historia contemporánea.

IX.

Lo que ocurriría si las ilusiones se convirtieran en realidades.

...Y ocurrió que nuestro alcalde accidental, después del trabajo reseñado en el capítulo anterior, respiró satisfecho y dijo: «¿Quién me tose á mí?»

Claro es que por aquellos días, (mediados del mes de Junio) se presentaba á su vista un cielo muy de color de rosa; no podía abrigar ni el menor átomo de duda de que pronto dejaría la alcaldía, accidentalmente, para ocuparla en propiedad; creencia que no era sólo hija de su fantasía, sino que como ya apuntamos en el anterior capítulo y ahora repetimos, laboraron para ella el jefe y sus íntimos.

Así no es de extrañar que todo el mundo creyese obra de un milagro, que esas profecías no se cumpliesen,

¿Qué efectos causarían en el partido las dichas realidades cuando llegasen?

Mucho lamentamos ahora, que la obligación que nosotros mismos nos hemos impuesto de no intercalar en esta historia ni uno solo de los nombres propios ó apellidos de las personas que en ella intervienen, nos priven de contestar al anterior interroga-

torio, en forma que no dejaría lugar á dudas; nos bastaría decir que esas realidades, obrarían el efecto de separar de la política activa á los señores H.Z.X... y ahí pondríamos una larga lista; pero ya que eso no nos es posible, digamos las razones de peso que esos innumerables señores hubiesen tenido para retirarse á su casa, entiéndase bien, *para retirarse á su casa*, no para intrigar, ni promover disidencias.

Vemos asomar al rostro de algún lector de los que con avidez devoraran estas líneas, burlona sonrisa, elocuente expresión de su negación á lo que nosotros decimos más arriba; pero no nos importa; si ocurre, con publicar la lista de los señores que de buen grado hubiesen visto dichas realidades, por exclusión, podrá deducirse la certeza de nuestra afirmación.

La mayoría de los conservadores se hubiesen retirado á sus casas, con la llegada de las mentadas realidades, porque no habían de ver con buenos ojos el entronizamiento de elementos que se pasaron la mitad de su vida política intrigando, poniendo trabas, haciendo la más cruda guerra á un alcalde que, aun siendo ciertas todas cuantas enormidades decían contra él en público y hasta en la prensa enemiga, debían guardarle siquiera

la virtud del agradecimiento, pues á su actitud y solo á ella se debió el derrumbamiento del vetusto edificio de la dominación liberal en Orihuela.

Porque habían de recordar con tristeza, que esos elementos, por no enfrenar sus pasiones, condujeron al pueblo, del que se intitulaban sus representantes, á un estado rayano en la asfixia.

Porque disciplinados (dando á esta palabra su verdadera acepción) les horrorizaba la idea de la suerte que pudiera correr su supremo jefe, en manos de esos mismos, que en ocasión aciaga y por pagar favores con moneda ajena, trataron de suplantar su nombre.

Porque la llegada de esas realidades y á pesar de las seguridades en contrario dadas, á quien debiendo exigir las exigió y por quien obligado estaba á ello, significaban, el predominio de la indisciplina sobre la disciplina y la reclusión perpetua de esta, lo que implicaba la muerte del partido; y decimos esto, pues hay que tener muy en cuenta, que se estaba esfumando entonces la línea divisoria que más tarde había de separar á individuos de una misma familia y ya se estaban colocando á un lado, los que fieles y disciplinados acataron siempre la orden de su supremo jefe y á otro, los que no tuvieron fé ni disciplina, más que cuando el poder se les entregó en sus propias manos y es claro, aquellos habían de ser arrollados por éstos, si prevalecían.

Si todas esas razones no bastaban á justificar la actitud que indudablemente hubiesen adoptado la mayoría de los conservadores, justo es reconocer era un mito, el sentido común y el instinto de conservación.

EN FAVOR DE ESPAÑA

Un artículo de

«La Civiltá Cattolica»

El número de «La Civiltá Cattolica» del día 6, publica un valiente y razonado artículo para demostrar que la algarada internacional promovida con motivo del fusilamiento de Ferrer ha sido obra privativa de las sectas.

celebrada por Ferrer acompañado de aquél con el Alcalde de Premiá de Mar, D. Domingo Casas Llibre, en el local que en este pueblo ocupa la Fraternidad Republicana, y con el Teniente Alcalde D. Antonio Mustarés y Secretario suplente del Ayuntamiento, D. José Alvarez Espinosa, confirmada por cinco testigos presenciales, á saber, los cuatro citados que con Ferrer tomaron parte en la conferencia y Calvet, cafetero que les sirvió; por otros dos, Lorenzo Arnau y Jaime Calvé, que acompañaron al «Llarch» y á Ferrer al local de la conferencia; por otros dos que les vieron entrar estando los declarantes en el café de Baldomero, y que son D. Jaime Comas y D. Pedro Cesa y Cesa, y por los testigos don Francisco Cahué, D. Juan Alsina, D. Vicente Puig Pons, D. Valentín

Alonso Poblet, D. Pablo Reig Cesa, D. Adolfo Cesa, D. Jaime Font y D. José Canes, que se lo oyeron referir al Alcalde en la reunión de mayores contribuyentes de dicho pueblo celebrada el 30 de Julio último, más otro, D. Antonio Costa Pagés, que lo sabe de Lorenzo Arnau, acompañante de Ferrer; total, 19 testigos que confirmaron el hecho. Oigamos cómo lo refiere Francisco Calvet en su declaración de los folios 412 vuelto y 477, y con cuya relación están conformes, salvo algún detalle accidental, todos los demás. Dice que el miércoles, 28, como á las doce y media, y estando él en una habitación que, como dependencia de la Fraternidad Republicana hay en el entresuelo de la casa, se presentaron dos sujetos, uno el «Llarch» y otro que no conocía; éste con traje claro y som-

—¿Cómo, si no, se explica tal alboroto—dice la citada revista—ante una sentencia que, en definitiva, representaba la igualdad de la ley para todos?

Afirmado, en este caso, los sectarios que el derecho á la vida es sagrado, venían á decir que sólo es sagrado tal derecho en favor de los asesinos.

La algarada no se promovió por salvar la vida de un extranjero vulgar y desconocido: se promovió porque el criminal era un sectario conspicuo.

«La Civiltá Catholica» añade pruebas á esta afirmación, citando las agresiones de que, con tal motivo, fué objeto el Vaticano y la enemiga desencadenada en Roma contra dos cardenales por la sola culpa de haber nacido españoles.

Por fortuna, las calumnias propaladas contra España son cada día más conocidas como tales en el extranjero; y el nombre de España se vá ya viendo libre del infame baldon con que han pretendido mancillar su glorioso nombre.

HOJEANDO PERIODICOS

«La Epoca» recoge algo de lo publicado en la Memoria de la Dirección general de Obras públicas y que detalla la labor del Ministro de Fomento anterior respecto á canales y pantanos. Según dicha Memoria el presupuesto total para las obras de referencia es de pesetas 123.643.200 y la superficie regable de 331.405 hectáreas.

«El Universo» después de hacer constar que el gobierno del Sr. Moret no ha rectificado mucho de lo bueno que hizo el anterior gobierno, cree indicar un paso atrás, el relegar al olvido lo mucho y bueno que hizo el Sr. Maura en lo que atañe á la reforma de las costumbres políticas, como son pruebas las varias quejas que llegan de algunas provincias y según las cuales el Sr. Moret, cediendo al empuje de los intereses particulares y bastardos, ha mandado á los gobernadores, á las órdenes de los caciques de los pueblos.

«La Correspondencia de España» inserta un artículo que firma M. Delgado Barreto, en que se ocupa del problema de Canarias. Dice el aludido periodista dirigiéndose al Sr. Moret.

«Y si necesita soluciones, si cree que este problema de Canarias merece—que si lo merece—estudio y remedio, siga inspirándose en el que apuntado dejó el Sr. Maura en los artículos del proyecto de Administración local.

No es un virrey lo que necesita Canarias; porque entre los virreyes suele haber, como en todas las categorías sociales, hombres listos y hombres tontos, hombres de talento y hombres que llevan en el cerebro el pesado lastre de la imbecilidad.»

DE INTERES PARA LOS AGRICULTORES LA NARANJA

Como era de esperar la condición verde de la fruta, ha sido causa de que durante la semana pasada se haya registrado poco movimiento, no excediendo el total de cajas confeccionadas de unas diez mil, en su mayoría 714 y 1.004 por no permitir todavía el tamaño de la fruta clasificaciones de 420.

Respecto á la semana presente, no creemos tan poco que sea crecido el número de cajas que se confeccionen por muchos esfuerzos que se realicen, con mayor motivo, si la fruta ha de tener condiciones de color.

La temporada comenzará pues según todas las impresiones, con diez ú once días de retraso, y sería muy conveniente que la diferencia ó déficit que tal retraso producirá, en el total de embarques con relación á los de otros años, se mantuviera hasta fin de temporada, porque evitaría aglomeración en los mercados consumidores.

Las primeras cajas de naranja de Denia, que se han vendido en Londres, se han cotizado de 9/0 á 10/6 para 714 y 1.064, precio bastante inferior al alcanzado en la apertura, con igual fruta el año pasado.

Las compras siguen efectuándose á ojo y raras partidas se han comprado por arrobas.

En éstos el precio ha oscilado de dos y tres cuartos á tres reales arroba.

Se creyó en un principio que los fletes se ofrecerían este año relativamente baratos, pero á la hora en que escribimos estas líneas, las noticias que tenemos son de que hay bastante demanda de tonelaje para diversos puntos de Europa y ello pudiera ser causa quizá de alguna escasez.

De todos modos creemos que no excederá de chelín por caja.

(De Los Mercados.)

INFORMACION POLITICA

Llegada del Sr. La Cierva á Murcia.

Causarán inmensa alegría en el ánimo de todos los amantes de la justicia, el grandioso acto celebrado ayer en Murcia.

En el tren correo llegó á dicha capital el insigne hombre público, Excmo. Sr. D. Juan de la Cierva y Peñafiel.

Toda la Murcia que vale y tiene representación, se había congregado para recibir á su ilustre paisano.

Imposible nos es, dadas las limitadas dimensiones de nuestro periódico, insertar la larga lista de concurrentes á dicho acto; sólo diremos, que sin contar las comisiones y sólo de personas de las que hacen viso en Murcia, asistieron más de cuatrocientas.

Los aplausos y vivas al político honrado, se sucedían sin interrupción desde que el tren entró en agujas.

Al llegar el Sr. La Cierva á su casa y ante la insistencia de sus amigos, que así lo pedían, hubo de asomarse á uno de los balcones de la casa y dió tres vivas que fueron unánimemente contestados; ¡Viva el Rey! ¡Viva España! ¡Viva Murcia!

Podemos asegurar sin temor á equivocarnos y á la vista de las reseñas que de dicho acto hacen varios colegas, que la fecha de la llegada del Sr. La Cierva, constituye un hecho memorable del cual guardarán los murcianos grato é imperecedero recuerdo, constituyendo además un gran acto de justicia, pues desagradaba al ilustre hombre público de las ofensas que la canalla maleante ha inferido á dicho señor con ocasión del exacto cumplimiento de sus altos deberes como gobernante honrado.

EL ECO DE ORIHUELA se asocia con toda su alma á las manifestaciones reseñadas y envía al insigne murciano su mas cariñoso saludo de bienvenida.

SUETOS Y NOTICIAS

Para la sesión supletoria que ha de celebrar esta tarde nuestro Excelentísimo Ayuntamiento no hay más

asuntos en el orden del día, que la aprobación del acta de la sesión anterior.

La congregación de María Inmaculada y San Estanislao de Koska celebrará mañana solemnes cultos en honor de su Santo Patrono, en la Iglesia de Santo Domingo.

El martes próximo darán principio en esta Santa Iglesia Catedral los ejercicios de oposición para proveer una de las canongías que hay vacantes en el coro de dicha Iglesia.

Para esta prebenda, solo ha firmado un opositor que es D. José Díaz, cura propio de San Juan de Alicante.

Formarán el tribunal, el Ilmo. señor Obispo. Presidente del Cabildo Catedral; y los canónigos D. Mariano Olmos, D. Gabriel Llompert y D. Genaro Candela.

Ha regresado de Madrid el letrado D. José María Giménez López, nuestro buen amigo.

Bien venido.

Esta noche tendrá lugar en el teatro Circo la función que fué suspendida el jueves.

En el simpático Arrabal Roig, han comenzado los festejos que aquellos vecinos dedican á la Excelsa Patrona de los oriolanos María Santísima de Monserrate.

Todas las casas de dicho Arrabal lucen vistosas colgaduras, como igualmente las torres del Santuario de la Patrona.

Mañana al amanecer habrá gran diada en el Arrabal Roig y por la tarde y noche música en la Plaza de Monserrate por la banda «La Orcelitana».

En el templo de la Virgen, tendrá lugar por la mañana una solemne función religiosa, siendo orador el Rdo. P. Eugenio de Valencia, Guardían de Capuchinos.

Por la noche, después de la velada musical, se quemará un bonito y artístico arbol de fuegos artificiales, obra de los célebres y laureados pirotecnicos Sres. Cánovas.

En el Arrabal Roig reina mucho entusiasmo por los actuales festejos.

AVISO

Se admiten proposiciones en la Caja de Socorros y Ahorros de Orihuela, para el arriendo de la Plaza de Toros de esta, durante el presente mes de Noviembre, las que deberán presentarse en el domicilio de la citada Sociedad, calle de Santa Lucía, número 12.

Imp. de L. Zerón. —Orihuela.

SECCION DE ANUNCIOS

La Industria Agramadora



JOSE GARCIA GARCIA

Situada en la carretera de Bigastro

ORIHUELA

Exportaciones en romisión de cáñamos y frutos del país;
Especialidad en pimienta molido

EL ORIOL

Gran fábrica de gaseosas y jarabes, montada con todos los adelantos modernos que exige esta clase de establecimientos, de los SRES. GIL Y CA-
NOVAS, sita en ORIHUELA, calle de San Agustín, número 24.
ABONOS.—Venta del acreditado Guano de San Julian.

GIL Y ÁNOVAS, ORIHUELA. Calle de San Agustín.

ALMACEN DE MADERAS

DE

ADOLFO WANDOSELL CALVACHE

CALLE DE UNIÓN AGRÍCOLA
ORIHUELA

En tan importante establecimiento, encontrará el público una gran economía en los precios, y maderas en calidad superior á todas cuantas se han vendido en esta ciudad, puesto que el señor Wandosell Calvache tiene firmados varios contratos con las casas más importantes del extranjero, con el fin de poder competir con todos los almacenes de España

D. AVELINO PÉREZBURGUETE

VETERINARIO

Calle del Obispo Rocamora, carretera de Bigastro

Establecimiento de herrado y clínica veterinaria.
Especialidad en heraduras defectuosas, corrección de defectos de aplomo por el procedimiento parisiense BURGAIN. Aplicación de la electricidad á los animales por procedimientos de nuestra invención, premiados por la **Assotiation Protectrice des animaux de Paris.**

Practicamos el fuego por procedimientos que no dejan señal y son poco dolorosos permitiendo en la mayoría de los casos que el animal no tenga que abandonar el trabajo.

Hacemos castraciones aseguradas y otras mil cosas que nos permiten la sana práctica adquirida en las mejores clínicas de España, Francia é Inglaterra.

GRAN ALMACEN DE MUEBLES

—DE—

CARMELO SUBIELA

Depósito y venta de las célebres máquinas Psaff para coser y bordar



no superadas por ninguna otra marca, son máquinas de absoluta confianza tanto para el uso doméstico como para toda clase de industria.

MAQUINAS para hacer medias y género de punto enseñanza gratis.

BICICLETAS de las mejores fábricas del mundo.

Piezas para todas las máquinas.

Cámas de hierro y madera.

Cuadros, espejos, papeles pintados, Batirias de cocina y objetos para regalos.

M. Cremades Alarcón

ALICANTE

ALMACÉN DE HARINAS Y CEREALES

COMISIONES Y REPRESENTACIONES

Agente depositario en las provincias de Alicante, Murcia y Albacete de las

COMPANIA ANONIMA PARSONS JOSÉ PANÉ, SOCIEDAD EN COMANDITA

—MADRID—

—BARCELONA—

Máquinas para la Agricultura y toda clase de industrias

Aparatos para la molinería

Arados de vertedera americanos

Instalaciones y transformaciones

Bombas, instalaciones

de fábricas de harinas

de riego, etc.

Prensas, básculas, transmi-

siones, etc.

Depósito en la provincia de Alicante de la cerveza marca AGUILA de Madrid

Almacén y Despacho: Rafael Terol, 54 y Canalejas, 7

GUANO PERUANO COMPLETO LA GARZA REAL

RIQUEZA GARANTIDA

COMPITE CON LAS MÁS ACREDITADAS MARCAS

FABRICANTES SEÑORES ALBARRACIN Y ALEMÁN.—ESPINARDO

Depósito en Orihuela calle del Rio en el almacén de Galiano.